

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

SUSCRIPCIÓN: PTAS. 1'25 AL MES

Año XLI

Palma de Mallorca miércoles 2 de Junio de 1897

Núm. 13073

Busca buscando

(Continuación del anterior.)

«No todos los jefes, empero, participaban de ese optimismo—prosiguió diciéndome el señor B...—una noche en que la efervescencia popular había llegado á su colmo, me encontré con el comandante P... uno de los oficiales más distinguidos de la artillería helénica, Sajía del palacio real y su rostro expresaba á un tiempo, la consternación y la ira. Uníame con él la más estrecha y antigua amistad y no vacilé en manifestarme claramente su opinión.

—Están locos, locos rematados, desde el primero al último...—me dijo.—Salgo de allí y me estremeceré al pensar en las tonterías que acabo de oír... ¡Pobre Grecia! ¡qué terrible desengaño la espera!

—Entonces—le pregunté—¿no creéis en la victoria de nuestras armas?
—Enojóse de hombros y repuso violentamente:

—Solo pueden creer en la victoria, los que ignoran el verdadero estado de nuestro ejército y el del ejército turco. El nuestro está compuesto de hombres valientes, entusiastas, dispuestos á hacerse matar, pero muy inferiores en organización y armamento á los soldados turcos. Nosotros no contamos más que un elemento realmente bueno: la artillería; pero en cambio carecemos casi de caballería y la infantería deja muchísimo que desear: le falta cohesión, le falta instrucción y le falta, sobre todo, buenos fusiles. ¿Qué queréis que haga una infantería así contra una infantería como la turca perfectamente organizada, disciplinada y armada y lo que es concluyente y decisivo, muy superior en número?.. Tened en cuenta que dentro de quince días los turcos pueden reunir sobre la línea de Tesalia un ejército de 200.000 hombres y que si este enorme contingente no les bastara para aplastarnos, los costaría muy poco enviar en otros diez días, cien mil hombres más de refuerzo; todos de tropas regulares, es decir, dispuestas para la guerra. Ahora bien: ¿sabéis qué contingente puede oponer la Grecia al enemigo, aun haciendo un esfuerzo gigantesco y sacando fuerzas de flaqueza?.. Una tercera parte escasa de la que sumará el ejército turco.

—Sin embargo—observé—creo que en caso de peligro, el pueblo griego se levantaría en masa para defender el suelo de la patria.
—¡No seáis cándidos!... Los pueblos no se levantan hoy en masa, ni de ninguna manera. Encómienzan sus derechos y sus intereses á la acción de sus ejércitos y nada más: si estos triunfan, el pueblo vitorea y erije arcos de triunfo; si pierden, el pueblo chilla primero, luego se resigna y baja la cabeza. Y esto es lo que pasará aquí, antes de un mes.

Análogas impresiones (o expresará des oficiales más que guardaban en medio del general fenesí, la sangre fría necesaria para juzgar desapasionadamente de la verdadera situación de las cosas. Uno de ellos era un veterano, muerto hoy gloriosamente en el sangriento combate que precedió á la toma de Larissa. Al despedirse de mí en un café de Atenas, me dijo: vamos á acometer una de las mayores imbecilidades que registra la historia; imbecilidad heroica, sea; muy simpática ante los ojos de la Europa, no oficial, que nos contempla; pero, en fin, verdadera imbecilidad, de que la Grecia saldrá con las manos en la cabeza. ¡Dichosos los que se quedan eternamente ahí, para no ser testigos de la humillación final!

El pobre veterano debía ser uno de esos dichosos...
Entre los diputados (o también á algunos que opinaban de la misma manera. El señor L... hombre de clarísimo juicio, decía la tarde en que se tuvo noticia de las primeras escaramuzas entabladas:

—Estas aventuras sólo pueden intentarse cuando se tiene la seguridad de poseer un general de la talla de un Turana, de un Orange ó de un Bonaparte. Desgraciadamente no tenemos este artículo.
En efecto: del ejército helénico no ha brotado ningún genio militar, de esos que en circunstancias críticas encuentran de vez en tarde las naciones.

Si la Grecia hubiese tenido en esta guerra, al frente de sus tropas á un candillo de gran talento, habría éste podido sacar, no obstante la inferioridad notoria de los elementos puestos á su disposición, partido ventajoso de las condiciones topográficas del teatro de la guerra; habría pedido organizar una campaña defensiva que causara inmensas pérdidas al enemigo, que detuviera energicamente su avance y per-

mitiera prolongar el conflicto. Las potencias hubieran concluido, por intervenir, pero su mediación no habría encontrado á la Grecia en un estado de derrota y abatimiento cual el que ha ofrecido la nación helénica tras sus sucesivos fracasos.

A excepción de dos ó tres generales de brigada que han mostrado verdaderas dotes militares, los jefes griegos acaban de evidenciar una impericia lamentable. Del Estado Mayor general no pueden hacerse más que elogios... negativos, y del Comandante superior del Ejército, del príncipe heredero, dicen hoy sus mismos oficiales que, si está en condiciones de mandar un batallón, carece por completo de las que se requiere para dirigir una brigada. Y lo peor era que ninguno de los oficiales superiores que estaban á su lado para guiar su inexperiencia, encontrábase por sus talentos ni por su práctica de la guerra en el caso de ejercer eficazmente tan difícil tutela.

De ahí esa falta completa de criterio que presidió á las primeras operaciones. Desde un principio pudo observarse una incoherencia sorprendente en generales que desde algún tiempo debían estar preparados para la guerra y tener estudiado el único terreno en que aquélla podía verificarse. Preciso es convenir también que en esa primera etapa no se mostraron los turcos muy hábiles: gracias á la superioridad de sus fuerzas y especialmente á la de su excelente caballería, habrían sido fácil arrollar y envolver completamente, durante la primera semana, á sus enemigos. Verdad es que supieron luego recobrar el tiempo perdido, y que las operaciones practicadas en la segunda quincena de la guerra revelaron en Edhem-Pachá una pericia consumada.

En resumen concluyó diciendo Mr. B... —ha pasado lo que debía inevitablemente debía pasar y los griegos; que parecen desportar ahora de una alucinación inexplicable, no aciertan á comprender como no vigor á tiempo lo que están tocando en estos momentos.

—Y acerca del papel representado por su marina ¿qué dicen?

—Pues dicen que para lo que les ha servido podrían cederla al Sultán en concepto de indemnización, ya que si la conservan ha de ser únicamente como artículo decorativo y de puro lujo.

JUAN BUSCÓN.

«La cogida de Fabrilo»

El jueves aniversario de la muerte del famoso espada Manuel García, *Espartero*, á consecuencia de la tremenda cogida que sufrió en la plaza de Madrid, fueron víctimas de accidentes graves en el ejercicio de su arriesgado arte Julio Aparici, *Fabrilo*, en Valencia; el *Jerezano* en La Unión, y en Barcelona Vicente Ferrer y el picador Rizo.

El parte facultativo de la cogida de *Fabrilo*, dice así:

«Durante la lidia del quinto toro, el diestro Fabrilo ha recibido una herida contusa-dislacerante de quince centímetros de extensión en el lado izquierdo de la ingle, paralelamente al mismo pliegue. La herida interesa la totalidad de los tejidos blandos de dicha región y no parece ser penetrante. Pronóstico: grave.»

Al comenzar la reseña de la corrida de toros, en que por complacer al público, poniendo banderillas, sufrió la cornada que le ha llevado á la muerte al diestro *Fabrilo*, decía el revistero de *La Correspondencia de Valencia*:

«Hoy es día de luto, de tristeza; cúbrase el arte con crespones negros. Hace tres años que perdió la vida, por sobre de valor el *Espartero*!

Murió sin sucesor que le aventaje, pues aunque aumenta el número de *disstros* la vergüenza torera va bajando, y el afán de cobrar sigue subiendo.

Les hay de hechuras y los hay valientes: aquéllos son los más, éstos los menos; pero fresco, tranquilo, valeroso, no aparecen aún, pues la semilla no pudo echar raíces en el suelo; porque falta el «abono de vergüenza» como sobra el «abono de dinero.»

Hé aquí cómo ocurrió el desgraciado percance:

Al ordenar el presidente el cambio de suerte en el quinto toro, el público pidió, según costumbre, que paraseen los maestros, Julio, comprendiendo que las condiciones del bicho no se prestaban para salir airoso, prometió repetidas veces que banderillearía el último; pero la tenacidad de

algunos espectadores le obligó á coger los palos.

El toro que, como digo más arriba, había hecho una pelea guasona, tomó la querencia natural de la puerta de arrastre, de donde no se intentó siquiera apartarlo. Entró Fabrilo cuarteando por su derecha, y el bicho adelantóle, cabeceando, la salida, en cuyo momento le engancho por la ingle derecha, y después de voltearlo, abandonó la presa.

La cogida causó dolorosa impresión en el público, que aumentó al ver que Fabrilo, con la ropa destrozada, se vió precisado á entregarse en brazos de los que acudieron en su auxilio.

Muchos espectadores abandonaron sus localidades deseosos de conocer la importancia de las cornadas.

Nuestra marina en Nueva York

Carta interesante

Un entusiasta menorquín, residente en la gran ciudad norteamericana, ha escrito la carta siguiente, algunos de cuyos párrafos debieran popularizarse para desvanecer la absurda creencia, que muchos medrosos tienen de que no podríamos habérnoslas con los Estados Unidos si el caso llegara.

Dice así la carta:

«Aunque á la nación española no la conciernen en lo más mínimo los laureles ganados en la guerra por el difunto general Grant, el envío del acorazado *Infanta María Teresa* para asistir á las ceremonias de la traslación de sus restos al grandioso monumento que se le ha levantado á su memoria en la ciudad de Nueva York, ha sido un paso diplomático de primer orden que compensa hasta cierto punto los desdichados fracasos de nuestra diplomacia en Washington durante los dos años pasados.

Una nación que posee barcos como el *María Teresa* no tiene para que encar jamás la rodilla ante exigencias de nadie. Magnífico y hermoso buque éste! Y no es todavía de los más grandes ni de los más poderosos que posee nuestra querida patria!

Lo hemos visto estos días al *Infanta María Teresa*, todo empavesado, de imponente aspecto, en las aguas del histórico Hudson, y nos sentimos orgullosos de nuestra nación y de nuestra marina. A poca distancia estaba anclada la nueva esquadra americana, y al comparar cada uno de sus mejores barcos con el nuestro, recordamos las bravatas del excomandante Bob Evans, del acorazado *Indiana*, que quería con este buque *tomar á la Habana, con la seguridad de que durante cuatro días en el infierno no se hablaría sino español* (palabras auténticas). Y ¿cómo nos reímos al recordarlas!

Nos sentimos más fuertes y más seguros que nunca ante esos yankees bravucos al pisar por primera la cubierta del *María Teresa* y contemplar los dos enormes cañones Hontoria cuya facturación exquisito mecanismo nada ponen que envidiar á los más renombrados del extranjero. No faltan cañones á bordo, de todas clases y alcances tanto para batirse de cerca como de lejos.

Gracias á la amabilidad del veterano contremaestre López, pudimos ver el interior del buque que pasma por su capacidad, por más que no haya una pulgada de espacio perdido ni sobre ninguno, porque entre máquinas, generadores eléctricos, tubos lanzatorpedos, depósitos de carbón, de víveres, municiones, taller de maquinaria, etc., las tres cubiertas que recorrimos estaban bien ocupadas.

Aún sentíamos el asombro de lo que habíamos visto por doquier, cuando pasamos á saludar al comandante del buque, quien nos recibió con suma amabilidad. No conocen á nuestra marina los yankees; nosotros con comandantes como el señor Morgade iríamos á todas partes. Y no sentiríamos morir á su lado en defensa de la patria amada, tanta confianza nos inspiró la presencia de nuestro compatriota en cuyo rostro bronceado se reflejan las admirables dotes de mando y capacidad que toda la tripulación del acorazado *Infanta María Teresa* le reconoce. ¡Viva España!—Antonio Taltavull.

Nueva York, Mayo 12 de 1897.

Una niña, una reina y unas medias

Visitando hace algunos meses la reina Margarita de Italia un establecimiento benéfico, llamóle la atención ver una preciosa niña de muy cortos años apaciblemente ocupada en hacer media.

La soberana hizo venir á su lado á la pequeña y la preguntó sonriendo si se atrevía á hacerla un par de medias. La chiquilla, lejos de intimidarse contestó re-

sultantemente «que sí, pero que no tenía dinero para comprar el finísimo hilo ó seda que para dicha labor es necesario.»

Esta inocente respuesta agrado de tal modo á S. M., que hizo entregar en el acto 20 libras, cantidad que las monjas encargadas del establecimiento calcularon sería suficiente para comprar seda.

Habían transcurrido bastantes semanas, y probablemente S. M. no se acordaría ya de la pequeña «tricotense», cuando un día de la semana última vióse llegar al palacio del Quirinal un paquete cuidadosamente envuelto, y que contenía con un par de medias de finísima labor, una carta de la niña deseando á la soberana toda suerte de felicidades.

La reina contestó inmediatamente á esta misiva, y de su puño y letra escribió á la pequeña niña diciéndola cuanto había agradecido su labor y que la premiaba enviándole dos medias de niña, lleva la una de manedás de oro y la otra de bombónes, pero con la condición de que había de decirle cuál de las dos medias le había agradado más.

No se hizo esperar mucho la respuesta: al día siguiente S. M. recibió esta carta, cuyos términos, como es fácil comprender, hicieron sonreír bondadosamente á la angustada dama: «Queridísima Reina: Las dos medias me han hecho derramar muchas lágrimas. Papá me ha cogido la de las manedás y mi hermano la otra.—La reina! repitió el envío encargado mucho á la muchacha que supiese defenderse de la voracidad de su hermanito.

Congreso colonial en Bruselas

Con motivo de la Exposición Internacional que se celebra en Bruselas, se ha organizado un Congreso también de carácter internacional, dedicado exclusivamente á asuntos relativos á la colonización.

Este Congreso se reunirá en Bruselas desde el 16 al 19 de agosto próximo, patrocinado por el gobierno belga y el del Estado independiente del Congo.

El programa que ha de ser objeto de las deliberaciones del Congreso, comprende puntos muy importantes y que afectan á España por su sistema colonial. La simple enumeración de los temas indica claramente el fin práctico del Congreso.

Colonización.—Ideas y hechos históricos. Migraciones humanas. Evolución de las teorías sobre la colonización. Teorías modernas.

Colonias.—Definiciones y clasificaciones hasta el día.

Metodología colonial.—Fenómenos generales de la época actual. Medios de transportes. Emigraciones. Higiene. Cables submarinos, etc., etc.

Organología de las Colonias.—Relaciones entre la metrópoli y las colonias. Representación en el gobierno colonial. Servicios públicos. Escuelas coloniales. Organización militar, judicial, etc., etc.

Una parte del programa se dedica al estudio de la organización colonial de cada país.

Los adhesiones pueden solicitarse del presidente, barón de Lambert, rue d'Egmont, 2, Bruselas.

El Teatro en Buenos Aires

Señor director: Este año, como el anterior, el teatro más favorecido del público es el Mayo, donde funciona la Compañía dramática española de la que es primer actor y director Mariano Galé.

Gracias á esta Compañía conocemos las obras que se estrenaban ahí, y tenemos el gusto de aplaudir las de nuestro teatro contemporáneo.

En esta segunda temporada, que ha empezado hace poco más de un mes, han puesto en escena *Amor salvaje*, *La rencorosa*, *El estigma*, *El poder de la impotencia*, *Los hombres de bien*, *Altezas del honor*, *Honrar padre y madre*, y *La niña mimada*, y han estrenado *El señor feudal*, *Los degenerados*, *Los gansos del Capitán*, *La fiera y Tierra baja* que lleva hoy seis representaciones seguidas; las dos obras que han gustado más á este público han sido *La fiera*, de Galdós, que han puesto en escena y vestido y caracterizado con una propiedad irreprochable, y *Tierra baja*, que ha sido y es un éxito todas las noches.

El público admira, al par de lo hermoso del drama, su perfecta interpretación, aplaudiendo á Galé y á la Espinosa, participando también de los aplausos las señoras Romeral, Anaya, que ha hecho una *Nuri* encantadora, y los señores Aparicio, Guerrero, Diaz, Ceballos, Ocampo y Guillén.

La prevision del gobierno

La mayoría de los periódicos ha publicado la siguiente noticia:

«Como consecuencia del telegrama del general Primo de Rivera manifestando que, visto el estado de la campaña, no consideraba necesario el envío de reclutas voluntarios, el ministro de la Guerra ha firmado una Real orden disponiendo que desde luego queda en suspenso la admisión de voluntarios con destino al Ejército de aquellas islas.»

Nada más elocuente en favor del Gobierno y del acierto con que supo resistir la tenaz campaña de periódicos y corresponsales que, con antipatriótico empeño, demandaban refuerzos para Filipinas.

Más de dos meses duró aquella extraña pretensión, de cuyo incumplimiento se deducían consecuencias fatales para nuestro dominio en el Archipiélago y argumentos de ardiente oposición al Gobierno. Veamos ahora lo que al país hubiera costado la exigencia de aquellos diarios.

El pasaje de ida y vuelta de 25.000 hombres enviados a Filipinas asciende a cuatro millones de pesetas, y el coste en un año de esa misma fuerza, a nueve millones de pesetas. Con la diferencia de pasaje para las clases superiores y transporte de todos los servicios, bien puede fijarse en unos 350 millones de reales lo que España hubiera tenido que gastar para satisfacer las exigencias de los escritores cívico-militares que daban por perdido el Archipiélago filipino si no se reforzaba aquel Ejército con 25.000 soldados más.

Y a más de estos gastos materiales, no era menos atendible y sagrado, en el orden moral, el medir escrupulosamente la necesidad de arrancar del seno de sus familias a muchos hijos de la madre Patria para exponerlos, a 3.000 leguas de distancia, a las inclemencias de un clima mortífero y malsano.

He aquí, pues, lo que reclamaban como indispensable aquellos periódicos y aquellos corresponsales.

Plácemes merece el nuevo general en jefe del Ejército filipino que además de pacificar aquella colonia sin ese refuerzo, llega hasta devolver parte del Ejército valeroso y sufrido que tan alto y glorioso ejemplo de su valor ha dado en aquellos remotos países.

El camino de Filipinas

Es historia vieja, y a más vagamente y con inexactitud narrada, la de compra por España en 1863 de un puerto en el mar Rojo, que pudiese servir de escala y depósito de carbón para la navegación de nuestros buques a Filipinas.

De que en la mencionada fecha se comisionase a una persona y se le diese (no se dice por quién) la suma, no crecida, supuesto el objeto, de 10.000 libras, para la adquisición, nada menos que de un puerto en el mar Rojo, no se deduce, ni que el asunto estuviese estudiado, ni que el terreno que se supone adquirido tuviese las condiciones más elementales para su destino, ni que fuese oportuna la ocasión.

Dicho mar es realmente un lago británico, y ninguna potencia marítima puede ya despojarle de ese carácter, ni aspirar a moverse en aquel con independencia.

Antes de hablar de adquisiciones por el estilo de la que se atribuye a D. Pedro Carrera, era necesario averiguar con cuáles vecinos íbamos a encontrarnos en la costa africana ó en la de Asia; pues por haber prescindido de ese dato, Italia ha fracasado de la manera más sensible en su funesta colonia de la Erytrea.

Si lo vago y lo aventurado no atrajese tanto a algunos diarios, en vez de las declamaciones contra el partido conservador, «que dejó indefensos los intereses de España en Filipinas» (porque rehusó meterse en aventuras en el mar Rojo), y en vez de censurar a un ministro que obró prudentemente y conforme a lo que el interés nacional requería deberían los que declaman tributar a ambos gracias por haber previsto y evitado una tercera guerra colonial, a más de las dos que en 1897 hemos sostenido.

Noticias

Se ha verificado en París la apertura del Instituto médico que se consagrará al tratamiento y curación de la tuberculosis.

Previo el detenido examen del enfermo, se determina el procedimiento que se ha de emplear para curarle, siguiéndose el sistema del doctor Ghirelli, que se compone de tres partes diferentes.

Inyecciones de suero de mucho cabrio, tan radical para la tuberculosis como el de caballo para la difteria, hasta el punto de ser, en ocasiones, suficiente para la más rápida y segura curación.

Inhalaciones de vapores que, penetrando en los pulmones, destruyen el bacillo de Ke k y cualesquiera otros bacillos que puedan habersele ocasionado.

La electricidad estática.

Por medio de aparatos construidos al efecto, se inyectan en los pulmones y en

los bronquios sirviéndose de la electricidad, la tintura de yodo y los alcaloides que se pretende ejerzan su bienhechora acción.

Gran fortuna sería para la humanidad que se confirmara del modo más absoluto el descubrimiento del doctor Ghirelli.

El gobernador civil de Castellón, don Javier Beránger, hijo del actual ministro de Marina, ha sido premiado por el Gobierno con la gran cruz de Isabel la Católica.

En los primeros días de Junio llegará a Sevilla el bizarro general don Nicolás del Rey que embarcó en la Habana para Península el 20 del pasado mes.

El bravo general Rey pasará unos días al lado de su familia en Sevilla, marchando seguidamente a Madrid y Barcelona, donde embarcará para Manila.

Próximo a Málaga, por la parte de los Cantales, en la Cueva de Higuera, vive hace muchos años un hombre excéntrico, raro y original, como él solo.

Metido siempre dentro de la cueva, con trazas de ser un idiota, solo sale para pedir un poco de pescado a los jabegotes, comiendo crudo este alimento y volviendo otra vez a su bosque.

Huye de las mujeres, como ha sucedido algunas veces, al ver algunas gitanas vagabundas, y solo habla lo más preciso.

El delegado de Hacienda de Sevilla ha adquirido la cabeza de un toro de la ganadería de «Lagartijo», muerto por «Guerritas» y que este diestro regaló a su infortunado compañero Lesaca.

La familia de este diestro ha regalado también al señor Bol la cabeza del toro Molinero, de la ganadería de Veragua, muerto por Lesaca; y cuya escama está pintada por el señor García Ramos en el cuadro cuyos productos se destinan para aliviar la situación de la familia de aquél.

Un propietario de Messaney (Bélgica) trabajaba con unos de sus criados un campo, cuando el arado puso al descubierto varias monedas de oro y de plata. Se pusieron a buscar los dos hombres, profundizando en el terreno, y encontraron muchos centenares de monedas admirablemente conservadas, casi todas con el busto de Luis XV. Estas monedas son escudos de seis libras. El descubrimiento del tesoro ha producido gran impresión en el país.

Dicen de Tánger: Un moro que detuvo y robó al peatón que transporta el correo español de Ceta a Tetuán, fué detenido y condenado por el gobernador de este último punto a horrible castigo.

Este se realizó, pasando al culpable por las calles de Tetuán montado en un burro, desnudo de la cintura arriba, y aplicándole «tres mil azotes».

El moro falleció a las pocas horas. Tal castigo produjo gran indignación, habiéndosele dirigido al gobernados marroquí terribles censuras.

Este se disculpó alegando que España le había obligado a realizar tan atroz castigo.

Los periódicos de París recibidos ayer confirman la noticia respecto la decisión del duque de Alençon de retirarse por completo del mundo, profesando en una orden religiosa.

Sus hijos procuran disuadirle de su proyecto, y no hay todavía nada definitivo; pero el príncipe no deja de pensar en la trágica muerte de su amada esposa y dice que sólo será digno de reunirse con ella en el cielo aguardando en un monasterio a que Dios se digne llamarle a su seno.

Fernando de Orleans, duque de Alençon y de Nemours, tiene cincuenta y tres años; a los veinticuatro se casó con la difunta duquesa Sofía de Baviera, y han vivido juntos veintinueve años, gozando de la dicha más completa.

La pérdida de la dulce compañera de su vida en circunstancias tan tristes le ha afligido profundamente, y es la causa de que desee encerrarse en un claustro para llorar sus penas.

El doctor Bronardel cita en sus explicaciones de cátedra el caso siguiente de un malhechor que curó a su víctima al tratar de asesinarla.

Un individuo padecía un absceso faríngeo tan voluminoso y tan profundo, que su médico no se atrevía a operarlo.

Cierta noche penetró un ladrón en la alcoba del enfermo con propósito de robarle. Este último intentó dar voces pidiendo socorro, y el ratero, para evitarlo, le apretó el cuello violentamente. A esta presión cedió el absceso y reventó, inundando al asesino que huyó despavorido, sin dar tiempo al paciente para expresar su profundo agradecimiento, porque inmediatamente después del apretón se sintió mucho mejor que antes y a los pocos días curado por completo.

Según dicen de Reus, el asesinato de la joven Dolores Muntané ha tenido un funesto epílogo.

Cuando todo el mundo creía que el desesperado amante se había fugado logrando evadirse a la acción de la justicia, fué ayer

encontrado su cadáver en el punto denominado Grau del Ardevol, distante un kilómetro del sitio donde fué muerta la Dolores.

Parece que el criminal, después de perpetrado el delito, se suicidó disparándose una escopeta cargada de perdigones y creyó cañón se aplicó a la boca.

Los plomos, traspasando el velo palatino, destruyeron el cráneo del suicida.

Este se llamaba José Sans Abello y era conocido por el apodo de Pacheco.

Su conducta era irreprochable y pertenecía a una honrada familia de Vilella Baja.

Crónica Local

A las nueve y media ha entrado en fondeadero el vapor correo Cataluña, procedente de Barcelona, con pasaje carga y valija.

La Tempestad alcanzó anoche buena interpretación en el Teatro Circo Balear.

Algunos números de la partitura merecieron los honores de la repetición.

Para esta noche se anuncian Los Madgiars.

El vapor Belver correo de Barcelona, soltó amarras ayer tarde de nuestro puerto con rumbo al de destino, a hora de itinerario.

Llevaba a bordo 30 pasajeros.

Las tropas de esta guarnición pasaron ayer mañana la revista de comisario en sus respectivos cuarteles.

Mientras se ocupaban ayer tarde varios operarios de la recomposición de los aparatos de la fuente pública de la calle de la Olivera, los maderos en donde estaban encaramados vinieron a tierra, yendo a dar uno de ellos en la cabeza de un infeliz trabajador.

La herida fué calificada de grave, siendo conducido seguidamente al Santo Hospital.

A últimos de la semana es esperada en nuestro puerto la escuadra inglesa del Mediterráneo.

El aviso lo ha recibido el vicecónsul de Inglaterra.

Durante el mes actual estarán de turno como vocales de la comisión mixta de reclutamiento, los diputados D. Alejandro Rosselló y don Sebastián Doménguez, este último en sustitución de D. Juan Palau que se halla ausente.

Ha fallecido de resultas de las heridas el pobre muchacho que fué arrastrado por un burro la semana última en el caserío de Génova.

En Alaró han sido entregados a disposición del Sr. Juez dos individuos que jugaban a los prohibidos.

Les fueron ocupados cartas y dinero.

A bordo del vapor correo Unión llegó ayer mañana el nuevo comandante de marina de esta provincia D. Eduardo Gibert.

Aun no es oficial si podrá inaugurarse el día 28 del próximo Agosto el nuevo ramal de Santa María a Felanitx.

Se encuentra ligeramente indispuerto el capitán general de este distrito.

Desearnos de todas veras su pronto restablecimiento.

En la iglesia de Montesión ayer tarde se dió comienzo a la devoción del mes de Junio consagrado al corazón de Jesús, predicando el P. Manuel Carceller S. J.

La Diputación provincial ha remitido al señor Gobernador de la provincia el pliego de condiciones que debe regir en la subasta de entramados metálicos del piso y del terrado de la nueva crujía que se está construyendo en la parte baja del departamento de hombres de la casa de Misericordia de esta ciudad.

En la Secretaria del Ayuntamiento de la villa de Establiments se hallan expuestos al público a efectos de reclamación los presupuestos adicional de 1896 a 97 y ordinario del 97 al 98.

Antes de terminar esta ligerísima reseña debo consignar mi sincero aplauso a Mariano Galé por la propiedad con que pone las obras en escena sin omitir gasto, siendo esto más laudable, cuanto que, siendo el empresario, los gastos que exige la propiedad escénica implican menos utilidad en el negocio.

Como prueba citaré a usted las dos decoraciones estrenadas en El señor feudal, y una pintada para Tierra baja.

Novelli, que actúa en el Politeam, es aplaudidísimo, pero no creo que el empresario haga gran negocio, no obstante el mérito indiscutible de Novelli.

En el Odeon hay una compañía de ópera, bastante discreta, y suele tener buenas entradas.

En el Ribadavia y la Comedia, hay dos compañías de trabajo pequeño, al que acude mediana concurrencia. En el primero está Suárez, que después de Enrique Gil, es el artista más querido de este público, en este público, y en la Comedia, Royo, que acaba de llegar de Madrid.

En el Victoria, hay una compañía de zarzuela seria; el público ha brillado por su ausencia, hasta que han puesto La Dolores obra que aquí, como en todas partes, se aplande cada día más.

Julio Ruiz se va a España, mañana es su beneficio y despedida, actuando los principales artistas de esta; baste decir a usted que hasta Novelli presta su valioso concurso.]

Por último, en el Olimpo y en el Doria, hay dos compañías italianas, y Frank Brown, en San Martín, con sus pantomimas es de los teatros que hacen mas negocio.

Catástrofe en una Iglesia

Fisa 29.

La caída de un cirio encendido en uno de los altares de la catedral, durante una función religiosa, produjo el primer momento tal pánico, que en la confusión y apreturas resultaron algunos muertos y veinticinco heridos.

Reina gran consternación en toda la ciudad a consecuencia de la catástrofe de la catedral, de que ha dado cuenta un despacho anterior de esta Agencia.

El número de muertos es de siete y diecisiete el de los heridos, de los cuales tres muy graves.

La catedral ha sido cerrada de orden del arzobispo.

De la información abierta por las autoridades resulta demostrado que el hecho fué debido a una falsa alarma, pues ni siquiera se produjo un principio de incendio.

Lo del Bazar de la Caridad

Paris 29.

En la sesión celebrada en la tarde de hoy por la Cámara de los Diputados, Mr. Berry ha explanado una interpelación sobre las responsabilidades que deben exigirse con motivo del incendio ocurrido en el Bazar de la Baridad, que tantas víctimas ha ocasionado. El ministerio del Interior, Mr. Barthou, declara que aquel siniestro sólo puede ser imputable a los empleados del cinematógrafo, pues a la policía no le era posible vigilar una instalación en un local privado. Varios diputados radicales censuran vivamente la ceremonia religiosa del templo de Nuestra Señora, lanzando con este motivo rudos cargos al ministerio. El presidente del mismo, Mr. Méline, rechaza el dictado de clerical, que se le ha aplicado; justifica la celebración de aquella ceremonia y propone a la Cámara una orden del día sin comentarios, que es aprobada en votación ordinaria.

Mr. Delcasse explana después su anunciada interpelación sobre política general del gabinete, y la Cámara adopta una orden del día de confianza al ministerio por 299 votos contra 231.

El atentado con el rey Humberto

Roma 29.

Se ha dado por terminada la vista del proceso contra la regicida Acciarito, que ha sido sentenciado a trabajos forzados a perpetuidad. El procesado ha oído la sentencia con su acostumbrado cinisco, gritando después: ¡Viva la anarquía!

A juzgar por las declaraciones de varios testigos, resulta completamente probado que Acciarito, condenado hoy a trabajos forzados a perpetuidad, se proponía dar muerte al rey Humberto.

El primer guardia civil que lo detuvo, le preguntó:

¿Que has hecho?

Y el criminal contestó:

—He querido matar al rey, pero no he podido.

Otro testigo declara que el reo antes de arrojar el puñal lo examinó para ver si estaba ensangrentado.

Durante toda la vista el acusado no ha abandonado un momento su actitud cínica, haciendo alarde de sus ideas anarquistas y su odio a los burgueses.

Para desempeñar el cargo de Vicecónsul en la isla de Ibiza de la República Argentina, ha sido nombrado D. Bartolomé Ramón Caamany.

Después de haber estado cerrada algunas semanas la iglesia de la Real Real ha vuelto a abrirse al culto celebrándose ya en ella el domingo último el santo Sacrificio de la Misa.]

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el día 1 fué el siguiente:

Existencia de enfermos anterior 320
Entradas: 5.
Curados: ninguno.
Fallecidos: ninguno.
Quedan: 325.

FLORES ARTIFICIALES PARA SOMBREROS

Librería Gelabert

Fiestas escolares

Varias veces nos hemos ocupado, con satisfacción, de las fiestas que con aplauso de todos los amantes de la enseñanza vienen desarrollándose en los distintos centros de enseñanza de nuestra capital; y aunque sea incurrir en repeticiones hemos de mencionar las dos que se celebraron ayer.

La primera tuvo lugar en el colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza que bajo la advocación del Divino Corazón de Jesús existe en la calle de Cavallería dirigido por el ilustrado sacerdote D. Bernardo Balle. Estaba dedicada a su excelso Patrono y consistió en misa de comunión celebrada en la iglesia del Hospital a la que concurrieron los profesores y alumnos, y en espléndido refresco servido después con delicadeza y gusto en el establecimiento. Fue acto conmovedor el de repartir a más de cien alumnos el Pan Encarístico; acto realizado con los acordes del órgano y cánticos de alabanza. Durante el refresco se hicieron manifestaciones de verdadero espíritu religioso, y sosten del colegio.

La segunda celebróse por la tarde en el colegio de señoritas por la eximia profesora D.ª Catalina Maimó, sita en la calle de Molineros. Dedicado ese centro de educación y enseñanza a la virgen de las Mercedes, y habiéndose en él celebrado con todo lucimiento el mes de las Flores, quiso ponerse digno remate con un festival que mostrara los adelantos intelectuales de las alumnas así internas como externas y de cuan arraigadas están en los corazones de todos los sentimientos religiosos. Y así quedó demostrado hasta la evidencia. En el recitado de composiciones altamente morales y de fácil comprensión hasta para las inteligencias menos desarrolladas pudo apreciarse el resultado de la enseñanza en ramo tan principal cuando de la educación de la mujer se trata. Y en el canto y piano dieron gallarda muestra de sus adelantos, haciendo saborear a la concurrencia bellezas de Gounod y de otros distinguidos.

La concurrencia que era selecta y numerosa, compuesta en su mayor parte de las familias de las educandas, aplaudió las distintas manifestaciones de la enseñanza singularizando muy especialmente sus palmas a las señoritas Barcelé, Gusner, Quintero y Teraasa, que en español y francés y la última además en música hicieron la delicia de la sesión.

Algunos aficionados a las musas y al bello canto contribuyeron a prorrogar la vela que comenzó a las seis de la tarde y duró hasta cerca de las diez, hora en que la concurrencia se despidió felicitando a la Directora y a las alumnas.

Nosotros también enviamos a todos nuestros sincera felicitación.

En la Audiencia

La sesión de ayer fué aprovechada. Desde las diez y media de la mañana, hasta las nueve de la noche estuvo constituido el tribunal, exceptuando una hora, que se suspendió la vista para reparar fuerzas.

La acusación fiscal, así como las defensas estuvieron a gran altura. El público numerosísimo escuchó con avidez los terribles cargos del Sr. Santa Cruz y los esfuerzos, brillantemente expuestos, de los señores Sbert, Sampol, Simonet y Alomar.

Se produjeron algunos incidentes, uno algo importante entre la presidencia y el Sr. Simonet a quien aquella impuso una multa de 50 pesetas.

Retirado a deliberar el Jurado, a las cinco dictó veredicto a las ocho.

El fallo del tribunal popular fué tremendo. Afirmó la culpabilidad de todos los procesados, como autores del hecho y apreció todas las circunstancias agravantes.

Leído este por el presidente, que estaba

por cierto muy emocionado, se suspendió la sesión hasta hoy a las diez y media en que pedirá el Ministerio Fiscal la pena que corresponda.

Oímos asegurar a distinguidos letrados que, en vista del veredicto era segura la condena a muerte de los cuatro procesados.

Haga Dios que no presencie Mallorca tan terrible espectáculo.

A muerte

Reanudada esta mañana a las once la vista, el público ha llenado por completo la sala y corredores de la Audiencia.

El ministro fiscal ha considerado reincidentes a los procesados Vallés, Obrador y Perez. A Lladó autor de robo del que resultó homicidio, comprensibles ambos delitos a todos los procesados. Ha pedido la pena de muerte para todos los procesados; y en caso de indulto la accesoria de inhabilitación perpetua y pago de costas por cuartas partes, cuando a indemnización civil la de 4000 pesetas, solidaria y mancomunadamente, pagadero al heredero de Más; inutilización de armas, etc.

El Sr. Sampol—defensor de Lladó— ha pedido la pena de cadena perpetua y si se admitían atenuantes la de 14 años, 8 meses y un día.

El Sr. Sbert—defensa de Perez—la de cadena perpetua.

El Sr. Simonet—Defensa de Obrador—la de cadena temporal en su grado correspondiente.

El Sr. Alomar—defensa de Vallés—la pena de cadena perpetua.

A las doce se retira a dictar sentencia la sala, que hemos de suponer será conforme con la petición Fiscal.

Desgraciadamente!

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
San Isaac monje y santa Clotilde reina.

CULTOS SAGRADOS
Mañana 2

Concluyen cuarenta horas En las Miñonas costeadas por dicha Asociación.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES
FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES		DINERO
Palma	Crédito Balear	50,00
	Cambio Mallorca	4,00
	Fomento Agrícola	65,00
	Ferro-Carriles de Mall.	33,00
	Alumbrado por Gas	85,00
	Salinas de Ibiza	200,0
	La General Mallorquina	12,00
	Bonos Municipales	84,00
	La Isla Marítima	51,50
	Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	1,50
VALORES PUBLICOS		
Madrid	4 p. 000 int. perpetuo	64,05
	4 p. 000 exterior	79,90
	4 p. 000 amortizable	78,15
	Cubas (86)	96,00
	Cubas (90)	79,80
	Banco de España	410,00
	Tabacos	215,00
	Libras	32,29
	Francos	29,10
	4 p. 000 interior	64,07
4 p. 000 exterior	80,20	
4 p. 000 amort.	77,75	
Barcelona	Cubas (86)	96,50
	Cubas (90)	80,00
	Norte de España	22,75
	Francia	16,95
	Madrid	25,00
París	62,85	

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES
que rige desde el 10 Octubre de 1896 ma.
De Palma a Manacor y La Puebla—7:55 mañ.,—2.—y 5 tarde.
De Palma a Inca a las 1:15 tarde.
De Manacor a Palma a las 6:45.—11:30 mañanay 5:30 tarde.
De La Puebla a Palma a las 7:12.—11:45 mañana y 5:45 tarde.
De Inca a Palma a las 6:40 mañana.
De Manacor a La Puebla a las 5:30 tarde.
De La Puebla a Manacor a las 5:45 tarde.

COBREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA
De Barcelona para Sóller los domingos a las siete de la tarde
De Alicante para Ibiza y Palma los lunes a las doce de la mañana
De Barcelona para Palma los martes a las tres de la tarde
De Barcelona para Alcudia los miércoles a las siete de la tarde
De Valencia para Ibiza y Palma los jueves a las doce de la tarde
De Barcelona para Palma los viernes a las siete de la tarde.
SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA
De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles a las nueve de la mañana
De Palma para Barcelona los viernes a las cinco de la tarde
De Palma para Ibiza y Alicante los sábados a las nueve de la mañana
De Alcudia para Barcelona los domingos a las cinco de la tarde

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados a las cinco de la tarde

Salida de Mahón para Palma los martes a las cinco de la tarde
De Sóller para Barcelona los lunes a las siete de la tarde

MERCADO DE PALMA

Precio en pesetas
Aceites de oliva: Superior 67'00 el odre, Id. regular a 57'00 id., Id. inferior a 51'00 id.
Alcoholes: de vino puro sin refinar (98.º centesimales) de 89'00 a 100'00, Id. refinado (94.º id.) a 105'00, Id. porgueras a 80'00 id.
Algarrobas, a 4'50 el quintal.
Almendras, a 14'50 el hectólitro, Almendrón, de 46' a 52' el quintal.
Arroz, de 40'00 a 43'00 los 100 kilos.
Avena, a 8'50 la cuartera.
Azafrán de 08'50 a 4'0 la onza.
Candeal, de 17'50 a 18'50 la cuartera.
Cacahuetes, a 00' la cuartera.
Cebada, de 10' a 10'50 la cuartera.
Centeno, a 00'
Carbón vegetal, a 4'00 el quintal
Frijoles, a 29'00 la cuartera.
Garbanzos, de 19'00 a 21'00 la cuartera
Ganados: de cerda de 00' a 00', la arroba, Id. lanar a 00'20 la tercia, Id. vacuno de 00'20 a 00'25 la tercia.
Habas: para cocer de 18'00 a 19'00 la cuartera, para ganado de 17'00 a 18'00 la cuartera.
Habichuelas: blancas, a 28'00 la cuartera Id. confits a 30'00.
Lanas, de 45'00 a 50'00.
Higos pasos, a 00' el quintal.
Leña, de 01'00 a 01'50 el quintal.
Maíz, de 15'00 a 16'00.
Trigo, a 19'00 la cuartera.
Volateria, pollos a 01'75 Kgmo. gallinas a 01'95 huevos Kgmo: a 00'90 la docena.
Azúcares: refinado superior de 46'00 a 48'00 los 41'60 kilos, cortadillo de 47'75 a 49'50, pilón de 48'00 a 49'76, peninsulares de 41'00 a 43'00.
Cafés: Puerte Rico hacienda de 142'00 a 145'00, pueblo de 133'00 a 142'00, Moka de 131'00 a 135'00 id. id., Cuba a 00'00.
Sobrasada, Mal'orquina a 1'95 Kgmo.
Quesos, de 98'00 a 110'00 los 100 kilos.
Judía, de 42'00 a 46'00 los 100 id.
Manteca, de cerdo de 200'00 a 220'

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Transatlántica
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
El «Antonio Lopez» salió el 29 de Barcelona para Marcella.
El «Alfonso XII» llegó el 27 a Santander de Coruña.
El «Alfonso XIII» salió el 20 Habana para Coruña.
El «Alicante» salió el 24 de Singapore para Manila.
El «Buenos Aires» llegó el 29 a Marcella de Barcelona.
El «Cataluña» en Cádiz.
El «Colón» llegó el 28 a Cadiz de Málaga,
El «Ciudad de Cádiz» en Cadiz
El «Covadonga» salió el 23 de Suez para Aden.
El «Isla de Luzón» llegó el 23 a Manila de Singapore
El «Isla de Mindanao» salió el 27 de Liver pool, de Cádiz
El «Isla de Panay» llegó el 25 a Habana de Puerto Rico.
El «León XIII» salió el 27 a Liverpool de Coruña,
El Montevideo salió el 18 de Singapore para Aden.
El «Montserrat» en Cadiz,
El «P. de Sarrástegui» llegó el 28 a Habana de Veracruz.
El «Reina Maria Cristina» salió el 21 de Coruña para Habana.
El «Santo Domingo» salió el 2 de Habana para Veracruz.
El «San Ignacio» salió el 29 de Barcelona para Manila.
El «San Francisco» salió el 26 de Singapore para Aden.
El San Fernando llegó el 8 a Cádiz de Málaga,
El «Magallanes» en Cadiz,
El «Ciudad Condal» llegó el 11 a Cadiz de Barcelona.
El «Habana» llegó el 24 a Nueva York de Habana.
El Méjico llegó el 22 a Habana de Santiago de Cuba,
El M. L. Yillaverde en Cadiz.
El Panama llegó el 23 a Habana de Santiago de Cuba.
El San Agustín llegó el 11 a Cadiz de Barcelona.
Línea de Marruecos
El Baldomero Iglesias en Cádiz.
El Joaquín del Piélagos salió el 29 de Tanger para Cadiz.
El Larache en Cadiz.
El Mogador en Cádiz.
El Rabat salió el 28 de Málaga para Cadiz.
El Fernando Póo en Barcelona.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Lo de Oriente

Madrid 1 a las 6'15 t.
Reina agitación en Canea.
Han sido degollados varios cristianos entre ellos algunas mujeres.
Se acusa como cómplice al comandante de la fuerza musulmana.
Témense otra vez complicaciones.

De Cuba

Madrid 2 a las 3'35 m.
Mañana saldrá de la Habana para Nueva York la comision de los Estados Unidos que lleva el encargo de entregar al presidente M. Mackinley

el informe ya terminado de la situación de la isla de Cuba.

Los círculos políticos están animadísimo.

El Sr. Cánovas se muestra reservadísimo a las preguntas que se le han dirigido acerca de la probable crisis.

Noticias varias

Madrid 1 a las 8 n.
Telegramas oficiales dan cuenta de varios combates realizados en la provincia de Matanzas.

Fueron recogidos 19 cadáveres del enemigo entre ellos un cabecilla.

Se ha sabido por varios documentos hallados que en uno de los últimos encuentros murió el cabecilla Rodríguez.

Hay tranquilidad en la provincia de la Habana.

Los cruceros españoles han cañoneado a varios buques sospechosos.

La crisis

Madrid 1 a las 10 n.
Se insiste en asegurar que el señor Cánovas presentará la dimisión en caso de que se le oponga obstáculo alguno para cerrar las Cortes.

Háblase de un gabinete intermedio apoyado por el Sr. Silvela.

En caso de que así quedase resuelto, esto disgustaría al Sr. Cánovas.

En el Congreso—Comentarios

Madrid 1 a las 11'10 n.
En el Congreso el Sr. Castellano ha leído el presupuesto de Puerto Rico.

El Sr. Romero Robledo explanó la interpelación censurando la política seguida en Filipinas por el general Polavieja y defendiendo la conducta observada por el general Blanco.

Intervino el ministro de la Guerra.

La discusión tomó vuelos, motivados por las censuras que el Sr. Romero Robledo dirigió al ministro de Ultramar.

Terminada la sesión en los pasillos se han hecho muchos comentarios contradictorios.

Los consejeros

Madrid 2 a las 12'15 m.
Se susurra que antes de acudir hoy a las cámaras habrá reunión de consejeros de la corona, con objeto de ultimar el acuerdo definitivo que se debe seguir, en contestación al debate último.

Ultimas noticias

Madrid 1 a las 5 t.
En Aranjuez un extraordinario gentío ha tributado una ovación de despedida a la familia Real.

El regreso de la Corte a Madrid se ha verificado sin que ocurriera ningún incidente notable.

El telegrama oficial recibido de Manila, dice que combinadas las columnas de Talisay y Bayuyungan tomaron las trincheras y mataron a catorce rebeldes; y que las fuerzas combinadas de Sungay y Calamba cogieron 3.000 prisioneros

Dicen de Roma que unos mil peregrinos de Lombardia han sido admitidos a la misa celebrada por Su Santidad Leon XIII saludando al Soberano Pontífice con entusiastas aclamaciones.

La salud del Papa es excelente. En Munich se ha celebrado el matrimonio del príncipe Fernando de Barbon con la princesa María de Baviera.

Teatro Circo Balear

Función para hoy

Se pondrá en escena la grandiosa zarzuela en cuatro actos

Los Madgiars

A las nueve en punto.

Precios por decena

Palcos sin entrada, 40 ptas.—Butacas sin id., 5 id.—Sillas circulares sin id., 4 id.—Anfiteatro sin id., 2 id.—Lunetas, sin id., 1'50 id.—Lotes de diez entradas, 4 id.

Precios diarios

Palcos sin entrada, 6 ptas.—Butacas sin id., 1 id.—Sillas circulares sin id., 0'75 id.—Anfiteatro sin id., 0'50 id.—Lunetas, sin id., 0'25 id.—Entrada 0'50 id.—Media entrada 0'35 id.

Para las procesiones de la octava del Corpus
señales para niños desde 150 á 6 pesetas
Imprenta de Gelabert: Quint, 19

**Sociedad General de Transportes Maritimos
A VAPOR DE MARSELLA**

Servicio del mes de Junio de 1897

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Junio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ESPAGNE

LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

el día 14 de Junio el vapor **ITALIE**
 el día 26 de Junio el vapor
 Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.^{as}, Plaza de Palacio — Barcelona

DEVOCIONARIOS ECONÓMICOS

MEDITACIONES para el Santo Sacrificio de la Santa Misa y oraciones para la confesion y comunion — Ptas. 0'75

GUIA DEL PARAISO. Contiene el ordinario de la Santa Misa; los salmos penitenciales, oraciones para la confesion y comunion y otras muchas oraciones á varios santos, Ptas. 0'75

NUEVO EJERCICIO COTIDIANO libro utilísimo que contiene la Santa Misa, confesion y comunion y otras muchas oraciones. — Precio 1 Pta.

Libreria Gelabert — Quint, 19 — Imprenta, 1

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

VIA-CRUCIS

por

D. Bartolomé Tolrá, Pbro.

Dedicado á S. M. la Reina Regente

0'75 pesetas

MEDITACIONES

sobre

ELS PASSOS DES VIA-CRUCIS

dispostas per

D. S. S. P. R.

0'50 pesetas

Libreria Gelabert

Quint, 19 — Imprenta, 1

Perfumeria del Teatro

CONSTITUCION, 112.



ABANICOS Y SOMBRILLAS

Gran surtido á precios económicos.



**PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS**

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposicion de Barcelona de 1888 y Gran Concesion de Paris, 1889. En el año de 1890 de Ginebra. Unica aprobada y reconocida por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diarios las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 1 real — Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.

Prensas para copiar

Libros copiadores para los mismos de 500 á 1000 hojas Secantes y Cartones impermeables Libros rayados para diario y rayado mayor, cuadernos de todos tamaños. Indices cuarto y folio para todos los libros.

Cajas de pinturas

Forma elegante y caprichosa de varios tamaños, desde ptas 2'50 á 20. Cajas con 18 lápices colores diferentes á ptas 0'75.

Libreria de Gelabert

TINTA

Violeta-negra comunicativa

De color violeta negro al momento de escribirla pasa al negro perfecto. Da muchas copias de un mismo escrito y conserva sus propiedades hasta un año después de estar escrita.

TINTA

Moderna, negro fijo

inalterable. No pierde su propiedad y fuerza aun pasándole el chupón apenas escrita. Se conserva indefinidamente.

TINTA

Especial para archivos

Fabricada exclusivamente para la confección de documentos que deben archivar y no perder nunca el color de la tinta.

TINTA

Mauve splendid writing ink

Adoptada por nuestros elegantes para la correspondencia privada. De hermoso color violeta, muy fluido, solo puede compararse á la

TINTA

Lady's salon ink

Dedicada, por su extraordinaria fluidez é inalterable color violeta, á las damas. Es la tinta chic por excelencia.

TINTA

Blanca, fabricada

para escribir sobre papel oscuro, para dedicatorias sobre las cartulinas de las fotografías.

TINTA

para marcar ropa

La más económica de las tintas. Se emplea con cualquier clase de plumas. Colores negro y encarnado.

TINTA

Amarilla, azul, morada

para escribir en trabajos de fantasia; frasquitos pequeños de diferentes formas.

TINTA

Blanca, invisible

fabricada para escribir en las tarjetas postales, y no verse el escrito.

TINTA

Japonesa purificada

Compuesta especialmente para las plumas metálicas, á fin de que no las oxide nunca.

TINTA

Doble negra superior

Llamada la Reina de las tintas por lo hermoso del color y su bondad.

TINTA

Carmin perfumada

De un hermosísimo color, en frascos de elegante orna, tapón esmerilado.

TINTA

de todas clases, tamaños y precios se hallan en venta, con otras especies que no se enumeran por su mucha extension, en la

Libreria Gelabert

Quint, 19 — Imprenta, 1

OBRAS

des Conde Paul Vasili

LA SOCIÉTÉ DE ROME

LA SOCIÉTÉ DE PARIS

La société de Saint-Petersbourg

Precio: 6 francos volumen.

Rebajado á 5 pesetas.

Libreria Gelabert

PLAGUETAS DE INQUILINATO

á 10 céntimos

Grandes rebajas al por mayor

LIBRERIA GELABERT

Fábulas de Iriarte y Samaniego

8.ª EDICION

Este utilísimo y popular libro de lectura se halla á la venta en la casa Gelabert: Imprenta, 1.

Grandes rebajas al por mayor

LIBRERIA GELABERT

Libreria Gelabert

Quint, 19. — Imprenta, 1.

Obras de D. Mariano de Larra, nueva edición precedida de la vida del autor. 4 tomos encuadernados á la holandesa — 16 Ptas.

Poesias de Manuel Acuña con un prólogo de D. Fernando Soldevida segunda edición 1 tomo encuadernado con plancha dorada — 5 Ptas.

Imprenta de Gelabert